

हिन्दी - विभाषा

डा. कविता कुमारी सिंह

B.A. III

विषय - रस निष्पत्ति

विभाव, अनुभाव और व्याभिचारिणियों के संयोग से रस की निष्पत्ति होती है।

“विभावानुभाव व्याभिचारी संयोगात्प्रस-निष्पत्ति।”

विभाव - वे व्यक्ति या पदार्थ जो भावैतजना के रूप में प्रकट होते हैं। विभाव दो प्रकार के होते हैं - कालम्बन विभाव एवं उद्दीपन -

कालम्बन - विभाव वे हैं जिनका कालम्बन लेखन, हास्य, शोक, मय, जुगुप्सा, उल्हास, क्रोध आदि भाव जाग्रत करते हैं।

उद्दीपन - विभाव वे कहलाते हैं, जिन वस्तुओं का स्पर्श या स्वाधी भाव तीव्र या उद्दीप्त होता है। जैसे - चन्द्रोदय, कौटिल्य गुण, सदा

अनुभाव - स्वाधी भावों के उदय होने के बाद जो शारीरिक विकार दिखायी देते हैं

के अनुभव कहलाते हैं। अनुभव चार प्रकार
होते हैं — कायिक, मानसिक, आहार्य और स
(3) व्याभिचारी भाव — व्याभिचारी भाव स्वार्थ
के विपरीत क्षणिक होते हैं। स्वार्थी भाव के
के रूप में वर्तमान रहते हैं। कनेक रसों में
~~व्याभिचारी~~ व्याभिचरण के कारण संचारी भाव
व्याभिचारी भाव कहा जाता है।

साधारणीकरण - काव्य पढ़ते या नाटक देखते
पाठक इनके लक्ष्य ही होते हैं कि स्व-
भावना से उच्ये उठकर वर्णनों या दृश्यों
रों को और प्रसन्न होते हैं — यद्यपि रीना
दशा में आनन्द प्रकृ लगत है, तो यही
साधारणीकरण है। रंगमंच पर अभिनीत है
में रतिभाव सामाजिक के नहीं होते और
नहीं होते, मित्र के भी नहीं होते, तटस्थ
होते हैं, किन्तु भावानुभूति अवश्य होती
केष्य भी नहीं कहा जा सकता है, रव
भी नहीं ही जा सकती। उसी रस

प्राचीन व्याकरणकारों - महानामक - नीर कनिनव-
नी साधारणीकरण नामक व्यापार का निर्देश वि-
ही । डॉ० वासुदेव गन्धर्व प्रसाद ने अपनी पुस्तक -
'साहित्य का विवर्धन' में लिखा है - "काव्य जी-
नीर जगत् से संबंधित कवि के हृदय को मा-
विवर्धनों की कनिनवलि है । कवि ही सत्य नीर
की जो मूल्य प्राप्त होती है उसे वह कविलम्ब-
में बंध देने के लिए काव्य - व्यापार होने
है । उसकी अनुभूतियों, उसकी कामनाएँ नीर कनि-
इतनी प्यारी होती है कि उन्हें विवर्धन रूप में
ही जाना है । अतः वह अपनी व्यक्तिगत सीमा-
अतिशय कर अपनी अनुभूतियों नीर प्रतीतियों
लोकमान्यता प्राप्त करना चाहता है । वह व्यक्ति-
वर्ण जाना है । कवि हृदय की इस मंगल-
काव्य-शास्त्र में साधारणीकरण करते हैं ।"
अवधारणा बड़ी ही स्पष्ट है । साधारणीकरण के
आधुनिक विद्वानों में आचार्य मुषल, डॉ० ब्र-
डॉ० गीन्द्र, आनन्दप्रसाद दीक्षित, डॉ० राव-

गन्धदुलारी वाजपेयी, डॉ० गुलाब राय आदि प्रमुख विद्वानों ने विस्तार से विचार दिया है।

वस्तुतः साध्यरणीकरण शब्द का संबंध भारतीय रस सिद्धान्त से चला का रहा है। इस सर्वप्रथम प्रयोग काचार्य मधुनाथक ने ससिन्धुपति संबंधी भरत सूत्र — 'विमानुभाव व्याभिचारी संज्ञानिष्पत्ति' की व्याख्या के अन्तर्गत किया गया उन्होंने अपने पूर्ववर्ती काचार्यों की व्याख्या को दूर करने के लिए इसका प्रयोग किया है। अनुसार 'करीपवाद' या अनुभूतिवाद की स्थापना ही तत्त्व और कामदोष का नाश है। उनके लिए साध्यरणीकरण की स्वीकृति आवश्यक है। अपने मत की प्रतिपादन के प्रसंग में व्याख्यान शक्ति 'मल्लोत्तर' में इस प्रकार व्याख्या की है। द्वारा काव्य के शौकार्थ (भाव) के ग्रहण होने द्वारा इस कर्म की भावना होता है, अर्थात् वैयक्तिकता विनिष्ट हो जाती है। भाव विच्छिन्न रहकर निर्विशेष साध्यरणीकरण रह जाता है। भावना ही प्रतिष्ठिया साध्यरणीकरण है।